PROTOCOLO DE ENVIO Y TRANSPORTE DE MUESTRAS DE LABORATORIO CLINICO DENTRO DE LA RED DE MANEJO INTEGRAL PARA EL ACCIDENTE CON RIESGO BIOLÓGICO

JUSTIFICACIÓN

Con el propósito de lograr unidad en cada una de las actividades que se desarrollaran en la Red, FAMISALEM I.P.S asumirá la responsabilidad en el proceso y resultado de los diferentes exámenes, de tal manera que la atención que se preste sea integral y oportuna en caso de ocurrencia de accidentes biológicos al personal militar y civil 1214 que labora en los Establecimientos de Sanidad de Las Fuerza Militares

Para cumplir con este propósito FAMISALEM  I.P.S.  diseñó el siguiente protocolo de envio de muestras para que en cada uno de los Establecimientos de sanidad Militar, las bacteriólogas o personal auxiliar de laboratorio sigan las siguientes recomendaciones al momento de requerir los exámenes de laboratorio ordenados por los especialistas, garantizando así las adecuadas condiciones técnicas y de calidad. 

OBJETIVOS

· Garantizar  un adecuado envio de muestras de cada uno de los Establecimientos de Sanidad Militar   hacia FAMISALEM I.P.S.

· Disminuir el tiempo entre el momento del accidente biológico, y el reporte de los resultados, logrando así una capacidad de respuesta que facilite la decisión a seguir por los especialistas.

GENERALIDADES

Para  brindar un servicio de  excelente calidad, es importante resaltar que la confiabilidad de los resultados obtenidos siempre estará sujeta a los pasos que inicialmente se hayan realizado en el lugar de recolección de la muestra que se enviará. Dichos pasos  se inician con una información suministrada al paciente que  asegure su óptima preparación para el examen, hasta las condiciones que el laboratorio remitente otorgue a la muestra obtenida desde la recolección hasta su envió.

Es importante tener en cuenta las siguientes recomendaciones al momento de enviar las muestras.

· Le sugerimos tener presente los requerimientos necesarios para la toma de la muestra y las condiciones para su recolección y envío (ver cuadro anexo).

· Las muestras para las personas que se encuentren en  Bogotá o en los municipios circunvecinos, serán tomadas directamente en FAMISALEM IPS, razón por la cual el paciente debe asistir  lo más rápido posible después de ocurrido el accidente presentando la orden de remisión  emitida por el médico que lo atendió inicialmente en el ESM.  

· Las muestras para las personas que se encuentran fuera de Bogotá, deben ser remitidas  lo más pronto posible (preferiblemente en las dos primeras horas después de ocurrido el accidente) a las instalaciones de FAMISALEM IPS (Calle 81 No 19ª-12 Bogotá-Colombia) Telefax 2181551. La coordinación de este proceso se debe realizar junto con  el Departamento de Salud Ocupacional de la Dirección de Sanidad de la Fuerza  Correspondiente, y es por esta razón que el coordinador de Salud Ocupacional o el médico de urgencias del respectivo ESM  debe comunicarse  con dicho Departamento para coordinar el proceso de envio  de las muestras. 

· Para la identificación de cada muestra a remitir, recomendamos utilizar adhesivos, diligenciándolos clara y correctamente con fecha, nombres y apellidos, cédula y exámenes solicitados.

· Las muestras remitidas deben estar acompañadas de una orden o remisión por escrito del médico de urgencias o del Coordinador de Salud Ocupacional de la ESM donde se registrará, fecha y lugar de envío, nombre o identificación del paciente, edad, número de cédula y exámenes solicitados y de una copia del consentimiento informado totalmente diligenciado y con huella.

· Al igual que la lipemia, debe evitarse la hemólisis que se presenta por diferentes factores como el uso prolongado del torniquete, localización traumática de la vena, mezcla energética de la muestra, utilización de material húmedo o contaminado, manipulación inadecuada de la muestra al ser centrifugada. Si las muestras enviadas no son adecuadas, no se procesarán y se notificarán de inmediato al sitio de remisión para el envío de una nueva muestra.

· Recomendamos guardar una alícuota de la muestra remitida, para cualquier eventualidad que se pueda presentar.

· Para las muestras en las que se recomienda refrigeración, el espécimen debe permanecer en estas condiciones desde su recolección hasta la realización de la prueba. Igualmente las muestras que requieren congelarse, deben permanecer en este estado evitando su previo descongelamiento hasta el momento de realizar la prueba. 

· La Dirección de Sanidad Suministrará el material necesario en los sitios donde no se cuente con ello previa solicitud por escrito. 

RECOMENDACIONES PARA EL ENVIO

· Enviar mínimo un centímetro cúbico de muestra en tubo estéril ( para evitar contaminación bacteriana) en nevera de icopor perfectamente sellada, el frasco herméticamente cerrado en el interior de otro recipiente irrompible, en lo posible en  las dos horas siguientes a su recolección.

· Entre el envase de la muestra y el envase secundario debe disponerse un material adecuado para amortiguar los golpes y absorber el líquido de la muestra en caso de fuga.

· Para  las muestras que  deben  mantenerse congeladas, se debe utilizar hielo seco, evitando el contacto directo con la muestra. Si se requiere transportarlas refrigeradas, se deben enviar con almohadillas  (pilas o gel) congeladas.

MATERIAL REQUERIDO PARA EL ENVIO DE MUESTRAS

· Neveras de icopor pequeñas.

· Paquetes para ser congelados (pilas o gel).
· Tubos plásticos estériles
· Adhesivos.
· Recipientes herméticos.
· Cinta de enmascarar.
· Hielo seco
